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A B O N A M E N T E L E
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., 1/ i an 2 fl. 50 cr., >/, an  5 fl., 1 an  10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarohie:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/ l  an 3 fl. 50 cr., 1/i an 7 fl., 

1 an 14 fl.

Pentru România şi străinătate:
V* an 10 franci, an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA
Apare în fiecare zi de lucru

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prirna-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăcii Nr. 15.
T e le fo n  Nr. 11.

S e p re n u m e ră  şi la  p o ş te  şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază. 

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiuni.

Strîngerea nodurilor.
(p.) Când s’a ţinut memorabila adu

nare naţională dela Blaj, prima şi cea 
mai imposantă manifestaţie a poporului 
românesc, a fost destul un singur om, 
Simeon Bărnuţiu , ca prin schinteile minţii 
sale sé lămurească situaţia şi cu glasul 
seu sé provoace însufleţirea şi solidari
tatea celor patruzeci de mii de Români 
adunaţi la un loc.

în decurs de cincizeci de ani ne am 
schimbat temeinic. Azi de s’ar ţină o 
adunare românească ca şi cea dela Blaj, 
poate-că a cincia parte din cei presenţi 
s’ar insinua la cuvént, ca sé lămurească 
situaţia , şi ar lămurl-o întru atâta, încât 
ne-am despărţi cu mult mai nelămuriţi ca 
mai nainte.

Prea multă vorbă facem şi prea pu
ţine fapte. Şi mulţi dintre aceia cari 
ţin să-’şi spună şi ei cuvântul în anu
mite chestiuni, o fac aceasta fără pregă- ! 
tiri serioase, fără o studiere mai aménun- ' 
ţită a temei, la care, poate-că împinşi 
numai de dorul de a se vedé tipăriţi în 
rapoartele foilor noastre, în şirul orato
rilor, vin sé vorbească şi e i !

Dar’ vorba Românului: vorbă multă 
—  sărăcie! Sé facem mai puţină vorbă!

Multă vorbă se face de o vreme în
coace şi cu „strîngerea rîndurilor“. 
Forma ínsé în care se face, pare a avea 
mai mult un resultat nefavorabil decât 
favorabil. Poate-că chiar din adins se 
face astfel, şi poate-că chiar acest resul
tat se doreşte, din anumite părţi, a se 
obţine.

Când noi zicem „să ne strîngem  
rândurile “, înţelegem acest apel adresat 
întreg poporului românesc de sub coroana 
sfântului Stefan : „sé ne inchiegăm bine 
rândurile membrilor partidului nostru 
naţional; se stăm umăr la umăr, ca 
atunci când forul competent, comitetul 
naţional, ne va da avisul, se putem intra 
în  luptă cu toţii, „uniţi în cuget, uniţi 
în sim ţiri“.

Alţi confraţi ai noştri înţeleg în?ă 
strîngerea rândurilor cu totul altfel. Ş i  
ei zic, că trebue se stăm bine închiegaţi 
pentru o eventuală luptă, —  dar’ spun 
că trebue sé fie un centru, pe lângă care 
sé se adune şirurile, ear’ acest centru 
nu poate fi mai mult cel legal, pe care-’l 
avem, comitetul naţional, ci —  dânşii, 
cari au făcut asta şi asta în chestiunea 
naţională!

Prea seamână treaba a reclamă de 
bâlciu, menită a disgusta şi a înstrăina

publicul tot mai mult de causa căreia se 
crede a i-se face bun serviciu.

„Aici intraţi oameni buni, în pano
rama noastră, unde puteţi vedea omul 
uriaş, care s’a luptat cu bălauri şi alte 
dihănii, nnde auziţi glasul căpitanului, 
nevézut şi necunoscut, unde clownii Fa- 
ganapa şi Arlecbino se dau de-a tumba 
de te prăpădeşti de rîs, —  unchieşii 
scot limba la public şi-’i arată diferite 
mirozenii, cu şi fără necs causal. Aici, 
nu la vecinul!...“

Curat doba mare din şatra tîr- 
gului.

Noi súntem cei din urmă cari tra
gem la îndoială ori negăm serviciile cuiva 
făcute în interesul binelui public.

Nu putem însă se scriem în contul 
nimănui ca an deosebit merit aceea ce a 
făcut, pentru-că ostaş credincios fiind al 
steagului pe care a jurat, nu a făcut ni-

ear’ aceea ce dator este cineva a face, 
nu merită distingere specială, şi chiar 
dacă i-se dă, ar trebui refusată din 
partea sa ear’ nu —  singur să o ceară.

Centrul în jurul căruia au să se 
strîngă şirurile noastre îl avem; nu 
ne putem căuta altul; şi în consecenţâ, 
ofertul acelora cari ar dori să-’l căutăm 
la dânşii, trebue să-’l refusăm cu mul- 
ţămită.

Noi avem organisaţia noastră po
litică, cea mai perfectă ce poate exista, 
şi de pe terenul acestei organisaţiuni nu 
repăşim, nici de voe, nici de frica gu
vernului care crede că ni-a nimicit’o; 
altă organisaţie nu primim. Pe chestiunea 
aceasta nu încape dar nici o discuţiune
ţ i  U iu  11«. iu  uiauuyiuuc vu m uie.
O biserică sfântă avem, şi aceasta e or- 
ganisaţia noastră din care a eşit confe- 
renţa noastră naţională unde e repre- 
sentat întreg poporul românesc, ear’ în 
biserică avem un singur idol, programul 
nostru naţional. Altă biserică, ori alt 
idol, străin de biserica noastră, nu ac
ceptăm !

Conferenţa noastră naţională ne-a 
dat centrul pe lângă care are să se gru
peze partidul, au să se „strîngă rîndu- 
rile“ ; alt centru nu se poate dar’ nici 
închipui nici primi.

Că acest centru, a cărui activi
tate guvernul păcătos a împedecat-o dar’ 
nu a nimicit-o, —  făcutu-’şi-a datorinţa oii 
ba, e o chestiune asupra căreia se poate 
discuta, şi va trebui să se discute, dar’ 
nu acuma când focul ne arde la deget, 
şi nu acolo unde unii confraţi s’au pus 
să o discute, în organul lor personal: 
ci înaintea forului competent, în confe
renţa naţională.

Acela care a dat comitetului manda
tul de a representa poporul şi a-’i apăra 
interesele : numai acela are şi dreptul de a-’I 
trage la răspundere pentru eventuale gre
şeli ce le-ar fi comis. Alt for competent 
în causă nu recunoaştem!

Se impută comitetului, că de o bună 
bueată de vreme nu a făcut nimica. Dar’ 
nu se spune, că între criticele împrejurări, 
provocate chiar de mult accentuata „situ- 
aţiune schimbată11 ce pntea să facă şi ce 
avea să facă comitetul ? Nimic mai uşor 
decât a zice că cutare lucru nu s’a făcut 
bine; dar’ acela care o zice aceasta, da
tor e să spună şi cum trebuea el făcut, 
ca să fie bine făcut?

Ce n’a făcut comitetul, si în special 
presidentul comitetului naţional ? Nu a 
convocat conferenţa naţională în două 
rînduri, pentru a-’i da ocasiune ca sin
gură să se pronunţe asupra situaţiunei? 
E vinovat cineva, că guvernul a oprit 
ţinerea conferenţelor acestora în mod volnic 
şi ilegal?

„Noi súntem gata a merge la o 
conferenţă naţională chiar şi atunci când 
ea ar fi oprită“, — zic domnii cu „noua 
direcţie“ în „situaţiunea schimbată“.

Frumoase vorbe şi demne de toată 
lauda. Dar’ din Întâmplare conferenţa 
naţională nu e compusă numai din „ju
mătatea membrilor români din comitetul 
naţionalităţilor“, —  doi la număr, ci 
şi din alţi cam 180 de delegaţi ai popo
rului român. Dee-ne confraţii cu „situa
ţia schimbată“ garanţii suficiente, că toţi 
aceşti delegaţi sünt aplicaţi a face paşul 
acesta şi noi nu credem, că presidentul 
comitetului naţional să nu convoace ime-
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reşte în care apoi nu glasul „tribunilor“, 
ci şueratul plumbilor eşiţi din puştile 
gendarmereşti ar duce rolul de frunte.

Presidentul nostru e cel din urmă 
care se fereşte de temniţă ori de baio
netele gendarmilor; dar’ earăşi presi
dentul nostru este cel dintâiu, care fe
reşte partidul de ruşinea ce ’l-ar pută 
ajunge atunci, când la o astfel de con
ferenţă nu s’ar presenta poate nici chiar 
pomenita „jumătate a membrilor români 
din comitetul naţionalităţilor“.

Să încetăm dar’ cu recriminările şi 
cu învinovăţirile. Súntem membri ai 
unuia şi aceluiaşi partid? Súntem adicţi 
ai unuia şi aceluiaşi program? Să ne 
punem capetele la olaltă, să ne adunăm 
minţile împreună, pentru a afla calea pe 
care se putem eşi din situaţia în care 
ne aflăm, şi să lăsăm imputările pentru 
altă dată, când ne vor fi zilele mai se
nine, căci azi súnt foarte triste şi poso
morite.

Să ne strîngem dar’ şirurile şi se 
stăm gata de luptă, la care glasul con
ducătorilor ne va chema negreşit atunci, 
când ei vor vedé că timpul şi împregiu- 
rările súnt prielnice pentru luptă.

Sibiiu, 17 Aprilie n.

împăratul Wilhelm la Bucureşti.
»Epoca« din Bucureşti are ştire, că visita 
M. Sale împăratului Wilhelm II. al Germa
niei la Bucureşti, proiectată încă în anul tre
cut pe 10 Maiu c., a fost acum amînată. Se 
crede, că împăratul german va onora Ro
mânia şi curtea regală din Bucureşti cu inalta 
sa visită pe la finea lunii Septemvrie, după 
terminarea manevrelor mari ale trupelor au- 
stro ungare, la cari va asista şi Suveranul 
german.

Românii şi Lueger. Alegerea de 
ptimar a energicului Dr. Lueger a produs o 
firească bucurie printre Români; lucru de 
sine înţeles. Românii din Haţeg au şi dat 
expresiune acestei bucurii crescende adre
sând noului primar al metropolei monar- 
chiei o călduroasă adresă telegrafică. — Oare 
ajuns’a la locul destinaţiei? Nu ştim, dar’ ne 
temem, pentru-că a trecut prin — Budapesta.

Semne de criaă. Vecinicul candidat 
şi poate chiar şi pretendent la postul de mi- 
nistru-president al Ungariei, contele Khuen 
Héderváry, ban al Croaţiei, a umblat zilele 
trecute prin Budapesta. Din această împre- 
giurare, unii politiciani jidano-maghiari trag 
piere, şi nobilul conte a fost la Budapesta să 
pipăe pulsul partidului guvernamental, de îl 
voeşte acum ori ba de şef şi stăpânitor peste 
ceata mamelucilor?

Greşită combinaţie. Banul Croaţiei a 
fost la Budapesta să iee instrucţiuni dela 
Bânffy şi Jeszensky, cum are să facă alege
rile pentru dieta Croaţiei, ca acelea să nu fie 
cu nimic »mai pe jos« ca alegerile din 
Ungaria.

Alegere dietalâ. în 29 Aprilie n. 
se va face în Braşov alegerea de deputat 
dietal în locul dimisionatului deputat săsesc 
oportunist, Schnell, care pentru tăcerea sa 
în dietă a fost renumerat din partea recunos
cătorului guvern maghiar, cu un notariat pu
blic regesc. Adevăraţii Saşi, aşa numiţii »verzi«, 
au fost făcut oportuniştilor propunerea să 
aleagă laolaltă şi în bună înţelegere un can
didat, în care să fie concentrată încrederea am
belor partide, dar’ acest frumos act de soli

daritate a fost ignorat, chiar respins din par
tea »negrilor« (Saşii oportunişti) din Braşov, 
cari prea se încred în puterile lor. în con
secvenţă »verzii* ’şi-au pus acum un candidat 
al lor, în persoana energicului lor conducător, 
advocatul Dr. Carol Lurtz din Braşov, pe lângă 
care se crede că se vor grupa mulţi şi din 
partidul *negrilor*, scoţăndu-’l astfel învingă
tor la urnă.

După trânteala la alegerile comunale, 
Saşii oportunişti din Braşov ar merita să se 
împărtăşească şi de această trânteală electorală.

Agenţi de asigurare. Lipsele zil
nice sünt multe şi mari, ear’ retribuţiunea 
slabă, — de aceea caută toţi funcţionarii pu
blici din Ungaria se mai pună mâna şi pe 
câte un isvor de câştig — lateral. Mulţi din
tre ei sünt — agenţi de asigurare. Guvernul 
lui Bânffy a aflat însă, că această ocupaţiune 
laterală nu e compatibilă cu posiţia unui 
funcţionar public, de aceea a provocat pe toţi 
şefii municipiilor să sisteze această incon- 
venienţă.

Bre! S’a pus guvernul pe purificare, dar’ 
o începe de jos, nu de sus, ca atât mai 
târziu să ajungă prin cercurile cari îi stau 
mai aproape.

Ceartă Intre mameluci. Chestiu
nea imcompatibilitătii, a provocat mare ne
mulţumire în sînul partidului guvernamental, 
şi unii dintre mameluci, cari cred că servi- 
ţiile lor aduse pe »altarul« guvernului, nu 
súnt răsplătite nici cu zece slujbe grase, — 
voesc să facă mare oposiţie incompatibilităţii 
Cei “din V îena se' tem, cum se vede, de acea
stă eventualitate, căci organul ministrului de 
externe, Fremdenblatt, s’a pus să-’i îmblân
zească şi să-’i ameninţe cu luarea ţîţei dela 
gură pe toţi nemulţumiţii cari nu se astâm
pără! Numitul ziar admoniază pe cei din 
partidul lui Bânffy, să nu facă revoluţie şi di
sidenţă, să nu îngreuneze posiţia guvernului, 
şi să nu agraveze situaţia, pentru-că la is- 
bucnirea unei eventuale crise uţor li-se 
poate întâmpla să peardâ terenul de sub pi
cioare. Partidul liberal (din Ungaria) să 
nu comită dar’ acte de sinucidere, pen
tru-că zace în interesul monarchiei întărirea 
şi solidaritatea acestui partid, — aşa zice 
Fremdenblatt.

A naibei şi cuota asta, ce elogiuri mai 
provoacă la adresa »liberalilor« noştri, chiar 
şi din partea organului ministrului nostru de 
externe.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Benedetta.
— Leuanel Artur. —

Seniorul Girolamo Gastiglione — un fi
ner oficer iubia cu un amor înflăcărat pe drăgălaşa 
copilă Benedetta Orsini, fiica senatorului Fran- 
cise Orsini. Ea încă îl iubia. Dar’ s’a început 
resbelul din Abysinia, şi tinărul oficer, tre- 
trebuia şi era dator să meargă şi el în 
Africa.

Tristă din cale afară fix despărţirea 
pentru fericiţii îndrăgostiţi, dar’ sorţii nu te 
poţi opune.

— „Dumnezeu cu tine, adorata mea 
Benedetta — zise Ia despărţire Girolamo, să
rutând de nenumărate ori pletele blonde ale 
iubitei sa le ; — aşa că nu me vei uita, pre
cum şi eu nu te voi uita, dragă ? De mă voi 
sfârşi pe câmpul de luptă, ultimul meu suspin 
va fi al tău...“

Copila sdrobită de dureri, nu putea vorbi 
de suspine, îşi plecă capul pe umărul iubitu
lui ei, şi plânse încet şi dureros.

Pe urmă s’au despărţit ...
Benedetta multă vreme stătu încă in 

locul despărţirei, unde poate pentru ultima 
oară ’şi-a văzut iubitul... Să ’1 uite pe aceia, pe 
care întru atâta îl iubeşte? pe acela fără

de care vieaţa îi părea pustie, rece şi fără j 
farmec ?

Nu, nici-odată... nici-odată..!
Şi timpul trecea în năvalnicul seu curs. 

— Girolamo poate s’a luptat deja cu con- 
soţii sei de arme în contra acelui popor săl
batic, în mânile căruia dacă va ajunge de
sigur n’o s’o mai revadă nici când pe scumpa 
sa Benedettă.

Şi nici o scrisoare, nici o yeste nu so
sea dela el — şi Benedetta sărmana aştepta 
mereu, spera mereu.

Şi după un timp Îndelungat în urmă 
totuşi primi o scrisoare dela el Nemărginită 
a fost bucuria sermauei copile, cât se simţia 
de fericită. Cu sărutările ăi ferbinţi de mii de 
ori acoperi drăgălaşa scrisoare, care-i tăl
măcea inima lui cuprinsă de un amor sin
cer şi curat, îndurerat prin greutatea des
părţirii...

Şi earăşi trecü timp îndelungat, fără 
ca să primească vie-o veste dela el, şi sufletul 
sermanei copile se sbuciuma în durerile ne- 
liniştei pentru soartea iubitului ei.

Avea tatăl seu un amic sincer, pe Roberto 
Cavaliero, care deşi era un bărbat înaintat în 
etate, era destul de simpatic şi pe lângă aceea 
şi avut...

Acesta Încă din copilărie o cunoştea pe 
Benedetta, — dar’ Benedetta nu-’i putea suferi.

Cavaliere — văzând cum se mi- 
stue Benedetta îa dureri, şi cum desperarea 

I ’i-se poate ceti din faţă, cercă îo tot modul

posibiil să o mângăe, fireşte fără folos, căci | 
Benedetta devenea tot mai tristă şi mângăe- 
rile lui seci îl făceau tot mai nesuferit înaintea
Benedettei.

Şi timpul cu dureroasa stare de lucruri 
pentru Benedetta dovinea tot mai de nesu- 
suferit. Molestările zilnice ale Ini Cavaliero 
îi făceau nespus de rău, şi neliniştea că nu 
mai primeşte nici o veste dela iubitul seu o 
apropia de desperare.

într’o zi tatăl întră în chilie, şi o află 
şezend la fereastră, privind visătoare cum apu
nea soarele, întraurind cu ultimele-’i raze cu- 
poală dela biserica sfântului Petru.

— „Şi cum te afli dragă ? — o întrebă 
tatăl seu.

— Mulţumesc tată, bine.
— Dar’ faţa ta te-arată altcum; tu eşti 

palidă şi această paliditate demult am observat-o.
— Nu fi îngrijat tată dragă, sünt de 

tot bine.
— Te grijeşte bine dragă, căci îmbol- 

năvindu-te nu numai mie 'mi-ai prieinul su
părări, ci şi amicului meu Cavaliero.

— De ce şi lui ? nimic n u -’mi pasă 
de el...

— Nu vorbi aşa deBpre el, dragă. El, 
totdeauna a fost aşa de bun faţă cu tine, şi 
numai fericirea ’ţi-a dorit. Vezi şi acum 'ţi-a 
cerut mâna...

Benedetta la început tresări surprinsă, 
dar’ în momentul următor răspunse cu li
nişte calmă.

— „Să ştii însă, iubite tată, pentru a te | 
pută orienta în viitor. Inima mea nu e li
beră, eu iubesc pe cineva şi a altuia nu voi
fi nici-când.

„Acestea súnt numai palavre — răs
punse tatăl s e u ------- „Iubire“ astăzi nu exi
stă şi nu-’i permis să existe.., Mintea, şi 
numai mintea trebue se vorbească. Eu încă 
îţi doresc fericirea dar’ mintea mea îmi spune, 
că cel mai bun pentru tine e Cavaliera.

— Nici-odată, nici-odată, acesta ’mi-e 
ultimul cuvânt tată, erupse Benedetta în un 
exces de profundă durere, astupându-’şi faţa-’n 
palme.

— Bine — răspunse tatăl iritat, prin 
„cuvântul tău ultim“ — ai rostit sentenţa de 
moarte asupra tatălui tău. Súntem cu totul 
ruinaţi materialminte şi numai Cavaliéro ne 
poate ajuta, fiind el foarte avat. Dar’ acea
sta numai atunci o va face, când tu vei fi 
soţia Ini. Acum alege Intre „iubire* şi între 
„vieaţa tatălui tău“.

Benedetta tncepü să plângă cu durere..,
— Ah, cât de nefericită sünt; zise ea. 

Cere dela mine şi vieaţa şi eu fericită o jertfesc 
pentru tine, numai aceasta una nu o cere...

— Cumpăneşte bine lucrul, ai trei săp
tămâni de cugetare, e vorbă de vieaţa tatălui 
tău — îi răspunse tatăl seu părăsind chilia.

Sufletul Benedettei se sbuciuma tn o 
luptă înfricoşată: să-’şi jertfească ea oare fe
ricirea sa proprie pentru fericirea tatălui seu,

căci doar’ îl iubea neBpus ? Dar’ atunci ce va 
zice, ce va crede el despre ea, reîntorcându-se 
şi aflându-o tn braţele altuia, când ea ’i-a ju
rat credinţa eternă...

Şi în atari sbuciumări nici ziua şi nici 
noaptea nu avea pace sărmana copilă, mereu 
se întreba, că oare ce să facă?!...

Şi zi de zi trecea, şi trei săptămâni erau 
aproape la Bfîrşit. Benedetta în fiecare zi ur
mărea cu viu interes prin ziare numele ace
lora, cari se întorceau din Abysinia în patrie, 
şi a acelora cari au picat pe câmpul de luptă, 
dar’ numele iui nu era nicăiri.

Era cea din urmă zi a celor trei săp
tămâni, pe cari tatăl seu ’i-le-a dat ca re
sti mp de cugetare.

Benedetta din nou luă îu mânile ei tre- 
murânde ziarul, şi între cei cari au picat pe 
câmpul de luptă, află şi numele seniorului 
Girolamo Castiglione... Lovitura aceasta a fost 
prea grozavă pentru inima ei fragedă bân
tuită de atâtea dureri, şi cazü fără simţiri le
şinată.

*

Biserica sfântului Torna e frumos ilu
minată. O mulţime mare de popor umple bi
serica, şi luminile Împrăştie raze feerice pe 
feţele curioase ale oamenilor. Va fi o cununie 
strălucită...

Deodată răsunară organele tnduioşitor şi 
solemn toţi ochii se îndreptară spre uşe... ei 
veneau.

/"
/

/
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DIN AUSTRIA.
Protestaţiuni.

De oare-ce chiar a treia zi după deschi
derea Reich8rathului isbucnise mai întâia crisa 
parlamentară, din causa închegării anevoioase 
a majorităţii lu camera deputaţilor, ear’ apoi 
şi crisa ministerială, — nici n’am ajuns să dăm 
seamă de toate lucrurile importante petrecute 
în parlament înainte şi după cele două crise. j 
Completăm acum, când parlamentul prăznueşte 
şi pausează, până la 26 ale curentei.

îndată în prima şedinţă a camerei depu
taţilor ţinută la 30 Martie, după-ce ministrul- 
pre3ident, luând cel dintâiu cuvântul pentru a 
ruga pe presidentul provisoriu, să defigă cât 
de curând ziua în care se se aleagă deputăţia 
regnicolară pentru statorirea cuotei (ceea-ce 
s’a întâmplat apoi tocmai în ultima şedinţă 
înainte de vacanţele Paştilor,) — partidele au
tonomiste, anume, a c e h i  l o r - t i n e r i ,  a p r o 
p r i e t a r i l o r  m a r i  c o n s e r v a t i v i  din 
Boemiaşi a c e h i l o r  c l e r i c a l i ,  au spus, 
rând pe rând următoarele protestaţiuni în che
stie de drept. Le aducem întocmai, după dă
rile de seamă parlamentare.

Declaraţiunea cehilor - tineri. Dr. Engel 
dă cetire următoarei declaraţiuni:

„Intrând de nou în camera deputaţilor 
a Reichsrathului, noi, representanţii poporului 
ceh din ţerile coroanei boeme, ne ţinem de 
datorinţă a da expresiune conştiinţei noastre 
n e s d r u u c i n a b i l . e  de d r e p t  care e a în
treg poporului representat de noi şi a declara 
că, p ă ş i n d  noi  de f a p t  pe t e r e n u l  
R e i c h s r a t h u l u i ,  nu lăsăm nimic din drep- 
ptul public al regatului şt al coroanei Boemiei, 
drept întărit de repeţite ori prin jurămintele 
c o r o a n e i  şi recunoscut prin diferitele acte 
de stat, mai în urmă prin preaîoaîtul rescript 
al M. Sale împărăteşti şi regeşti apostolice, 
împăratului şi regelui Francisc Iosif I-iu cu 
data de 12 Septemvrie 1871; şi că ne vom 
întrepune cu toata puterile, ca acest drept să-’şi 
ajungă deplina şi faptica sa valoare şi reáli
saié. în  acest sens aderăm la declaraţia de 
drept public făcută în această casă de cătră 
deputaţii din Boemia cu data de 23 Septem
vrie 1879 şi aceea cu data de 8 Aprilie 1891 
şi súntem gata a conlucra din răsputeri în 
acest sens la propăşirea monarchiei întregi şi 
a tutulor popoarelor şi ţerilor ei, tari în con
vingerea, ca apărarea loială a drepturilor ga
rantate prin documente şi imprescriptibile al 
tűire şi binecuvântare nu "numai’acestor ţări, 
dar’ ajnonarehiei întregi“.

Dectaraţia proprietarilor m ari: Contele 
p  á 1 f f y dă următoarea declaraţie:

„în numele şi la însărcinarea tuturor 
deputaţilor grupului proprietarilor mari con
servativi din Boemia avem onoare a declara, 
că, ţinând sus şi tare la vederile despre drept 
public ale partidului nostru, am întrat în acea
stă înaltă casă cu aceleaşi reserve şi cu ace
eaşi declaraţie de drept public al coroanei 
Boemiei, cărora le-au dat expresie predece
sorii noştri în anul 1879, Intrând în Reichs
rath“.

Declaraţia Cehilor clericali’. Deputaţii 
cehi clericali D r . S t o i a n  şi Ş r a m e k  
aştern următoarea declaraţie:

în frunte era Benedetta albă, ca ceara 
de albă, cu ochii plecaţi la pământ, adevărat 
tip al suferinţii, ia braţul lui Cavaliăro..

„Ce ânger de feme“. Cât e de palidă
sărmana.

Nu se potrivesc....  Se crede, că nu-’i
place mirele — se auzea şopotindu se prin 
mulţime.

în urmă ajung la altar. Cu faţa strălu
citoare de bucurie o conduce Cavaliăro pe şo- 
văitoarea Benedetta lângă treptele altarului.

Preotul ţinti o vorbire minunată, apoi 
se întoarse spre mulţime:

— „Dintre cei de faţă nime nu are să 
excepţioneze această căsătorie? — Urmă tă
cere mormântală... Deodată însă se face o 
mişcare neobiiînuit», mulţimea de popor se 
desface în două părţi, şi un oficer tinăr cu 
capul legat, dar’ având o statură marţială 
apare şi vine înaintea altarului şi oprindu-se 
strigă cu glas răsunător: „Căsătoria aceasta 
nu se va întâmpla nici - odată. Femeia n’a 
jurat sincer, ea numai pe mine mă iu
beşte“...

Toţi priveau cu mirare această sceBă 
neaşteptată, fără să o înţeleagă.

Benedetta se întoarse spre dinsul.... O 
clipă îl privi cu ochii mari ca în aiurare; ea 
nu-’şi pută crede ochilor, dar’ în clipa urmă
toare un strigăt de bucurie îi sgudul peptui...

— „Girolamo, scumpul meu Girolamo, 
numai a ta voi fi, dragă, pe vecie8 — şi cu ochii 
plini de lacrimi se aruncă în braţele lui... şi 
multă vreme au stat aşa îmbrăţoşaţi, fără aş 
putea da seamă de nemărginita lor fericire....

Trad, de E m ílián .

„Subsemnaţii Be văd îndemnaţi a de
clara, că aderează pe deplin la declaraţia de
spre dreptul public al regatul Boemiei, pe 
care au făcut-o deputaţii cehi în 1879 intrând 
în această casă“.

Declaraţia Croaţilor.
Croaţii din Reichsrath asemenea au dat 

o declaraţie de următorul cuprins:
„Subsemnaţii deputaţi croaţi îşi ţin de 

datorinţă, deşi regatul Dalmaţiei de fapt face 
parte din regatele şi ţerile representate în 
Reichsrath, a declara, că el totuşi de jure face 
parte alcătuitoare a întreg regatului Croaţiei. 
Acest drept e întemeiat pe tractatul dela Ţe- 
linie din anul 1527 şi pe sancţiunea pragma
tică din anul 1712 şi-’şi găseşte îndreptăţirea 
în diferite manifestaţiuni şi concluse din par
tea factorilor legislativi ai regatelor Dalmaţiei 
şi Croaţiei. Dreptul acesta a găsit recunoaş
tere şi în dreptul public acum în fiiinţă al 
monarchiei austro-ungare şi a fost întărit în 
documentul de încoronare al Maiestăţii Sale 
împărăteşti şi apostolice regeşti, ca Rege al 
Ungariei şi Croaţiei. Acest drept a mai fost 
scos la iveală atât în număroase adrese îna
intate cătră regele, cât şi de însuşi Maiesta
tea Sa în reseriptele sale respective, precum 
şi întărit în ultimul alineat al articl. 3 al pa
tentei împărăteşti dela 26 Februarie 1861, 
editate în urma diplomei împărăteşti dela 10 
Octomvrie I860, care diplomă se referă la si
tuaţia de drept public al regatului Dalmaţiei. 
Acest alineat sună: „De oare-ce însă n’am 
luat încă nici o decisiune privitor Ia situaţia 
de drept public al regatului nostru dalmatin 
faţă cu regatul nostru al Dalmaţiei şi Croa
ţiei, orînduirea de ţeară (Landesordnung) edi
tată pentru regatul nostru al Dalmaţiei nu 
poate de astă-dată să între încă în deplină vi
goare“.

„în Bfîrşit dreptul acesta a ajuns sanc
ţiune formală şi în §§. 65, 66 ai compromi
sului încheiat între Ungaria şi Croaţia, care 
alcătueşte o parte integrantă a dreptului pu
blic al monarchiei austro ungare. Pomeniţii 
paragrafi stabilesc anume, că Dalmaţia face 
parte din teritorul regatelor Dalmaţiei, Croa
ţiei şi al Slavoniei. Subsemnaţii declară aşa
dar’, că vor lua parte în mod loial Ia lucră
rile constituţionale ale acestei înalte case, fără 
însă a prejudicia posiţiei de drept public al 
regatului Dalmaţiei".

i l i u m u u i u i n o  a i u  u n o m .
La graniţa greco-turcească.
Cu cât mai multe amănunte sosesc acum 

despre năvala de peste graniţă a bandelor de 
voluntari greci, cu atât mai mult reiese că 
întreprinderea n’a reuşit. Bandele au fost 
răspândite cu perderi însemnate. Dintre toţi 
însă mai mult au suferit voluntarii italieni. Mulţi 
dintre ei au plecat prin Volo la Atena spre a 
se reîutoarce acasă, — aşa spun depeşile de 
azi, adăogfind că frigul care domneşte in Mace
donia şi tot felul de lipse ’i-au descuragiat. 
Eată spre pildă ce telegraferză coresponden
tul din Atena al lui Times’. Nu mai încape 
îndoială, că cea mai mare parte a voluntarilor 
au fost respinşi. Numai detaşamente mici au 
înaintat ceva cătră nord retrăgându-se în munţii 
G r e v e n a .  Le C a l a m b a k a  (In Thm lia) 
au sosit numeroşi răniţi, aşa încât spitalul nu 
ajunge. „ E t h n i k e  H e t a i r i a “ are de gând 
a pune din nou Ia cale aceste bande. Înfrîn- 
gerea voluntarilor a produs In Atena mare 
descuragiare. Speranţele într’o surecţie mace
doneană sânt distruse. Se crede, că Turcii 
au prins şi pe cunoscutul conducător al insur
genţilor K om  e t o s .  Alaltăeri au sosit în 
lagărul dela Arta (în Epir.) 250 desertori d'ai 
bandei voluntarilor, scuzându-’şi fapta prin 
foame şi adăogând că mai multe zile d’arân- 
dul erau fără pâne şi bani.

Don Chisciotte din Roma, confirmă, că 
bandele greceşti au fost înfrânte în mai multe 
locuri.

La Creta.
Eaeă ce spune o depeşe din Atena, cu 

data de 14 Aprilie:
„Purtarea Englezilor şi a Ruşilor la 

Creta începe a produce aici oare-cari temeri, 
căci amândoi par’ a se pregăti pentru a ră
mânea acolo în mod durabil, ei ridică întări
tori întinse, provăzîndu-le cu tunuri în belşug. 
Şi atitudinea lor faţă cu poporaţiunea s’a schim
bat cu totul. Turcii sünt acum bruscaţi la ori-ce 
prilegiu, ear’ creştinilor li se fac înlesniri pe 
cât se poate numai. Englezii împart In Can- 
dia ajutor de bani în belşug printre familii 
creştine care duc lipsă. Toate acestea, ba 
chiar şi urmarea bombardamentului a trezit 
aici temerea, că c e l e  d o u ă  p u t e r i  u r m ă 
r e s c  un p l a n  ce m e r g e  d e p a r t e ,  p l a n  
cârje a r e  f o a r t e  p u ţ i n  a f ace  cu p a 
c i f i c a r e a  i n s u l e i .  Deocamdată să fie 
constatat numai atâta, că şi aici a dispărut cu 
totul credinţa într’o politică neinteresată a 
Englezilor faţă cu Cretanii".

In Atena.
Cu data de 15 c., vorbeşte o depeşe din 

Atena: Ştirile dela graniţă sună foarte contra
dictorii, totuşi apare din ce în ce mai clar, 
că toate cetele de voluntari, cari năvăliseră în 
Macedonia, au fost respinse şi earăşi se găsesc 
pe pământ grecesc. Şi aici să dă pe faţă tot 
mai mult părerea, că întreprinderea Hetairiei 
a fost cu desăvârşire prematură.

Azi la cameră, a întrebat deputatul Ca- 
r a p a n o s ,  dacă e adevărată ştirea despre 
negocierile directe între Grecia şi Turcia pri
vitoare la Creta, dar’ că o atare înţelegere a fost 
zădărnicită în urma intervenţiunii unei puteri. 
Ministrul-president D e l i a n n i s  a răspuns, că 
începutul negocierilor s’a întâmplat prin mij
locirea cu desăvârşire oficioasă şi contestă în 
scop hotărît, că o putere oare care ar fi încer
cat a împiedeca o înţelegere directă.

La Constantinopol.
Lui Standard din Londra ’i-se telegra- 

fează din Constantinopol, ca „Dumineca trecută 
pe timpul cât ţinu primul consiliu de miniştri, 
sultanul a stat în comunicaţie telegrafică neîn
treruptă cu Ţarul şi cu împăratul Wilhelm. Sfatul 
acestora va fi decizător“.

«•»

Din diecesa Orăzii-mari-
— Be flexiuni la broşura »Chestiuni bisericeşti• 

de un preot roman gr-cat. —
(Urmare şi fine)

Teologii absolvenţi.

Ca teologii absolvenţi, înainte de a trece 
la paroehii — după cnm zice autorul broşurii 
„Chest. bisericeşti“ — să fie aplicaţi câtva 
timp învăţători, este o idee, care între îm- 
pregiurârile de azi, nu se poate realisa. Unde 
ai pută aplica un tinăr matur şi absolvent 
de teologie? In ştaţiunile cele bune învăţă- 
toreşti nu să poate decât numai dacă vom 
alunga pe învăţătorii buni şi aprobaţi, — din 
acele staţiuni.

în staţiunile aşa zicând perpetuu vacante, 
unde salarul învăţătoresc variază între: 
100 fi. — şi patru sute rele (160 fi), cum 
8’ar pută aplica un tinăr, care cel puţin 12 
ani a stat prin şcoale?

Contingentul destul de mare al preo-T1—- *— ---- JW IfVUlIW V« t   - 
şi din împreginrarea tristă, că Românul, 
după-ce a trecut prin atâta amar de şcoală, 
numai preot să poate face pentru-că celelalte 
cariere sünt înfundate.

Când treburile între fraţi aşa stau cum 
stau, mă doare şi pe mine, ceea-ce îl doare 
pe colegul meu cu salarul profesorilor dela 
gimnasiul din Beiuş, însă şi interesaţii, şi cei 
cari sünt ceva mai departe interesaţi, pri
vească niţel şi în laturi, şi de cumva vom 
observa cu toţii, că prin împregiurarea, că 
noi răbdând în câtva neajunsuri, câştigă în
tregul, să zicem cu sf. Pavel: „mai bine nu 
voia mânca carne în veac, ca să nu fac smin
teală fratelui meu“. Aşa îmi închipuese eu 
fraţii buni, fraţii adevăraţi.

M’am abătut niţel dela obiect, însă
revin 1

La caşul, când nici decum n’am pută 
urca salarul învăţătoresc în cele 60 paroehii 
la minimul pe lângă care am pută avă acolo 
învăţători cum se cade, eu aş fi de părerea 
că combinându-se salarul învăţătoresc cu cel 
preoţesc, să se concreadă preotului şi condu
cerea şcoalei, ear’ pentru-ca inspectorul re
gesc să nu poată avă ceva de obiecţionat, 
preotul respectiv să fie dator a face în timpul 
posibil examenul pedagogic.

Ear' pentru-ca teologii absolvenţi să nu 
stee risipiţi pe ici pe colea, pentru-ca aceia 
în toată privinţa să poată fi după recerinţele 
timpului de azi la înălţimea misiunii ce în 
viitor îi aşteaptă, pentru-ca poporul nostru 
să 'şi capete preoţi provăzuţi cum se cade cu 
merindea vieţii — de oare-ce cancelaria episco- 
pească să ţine cu mari spese, şi agendele 
canceiariali din zi în zi se tot sporesc — pen
tru-ca dintr’un lucru bun să se poată stoaree 
mai multe foloase salutare pentru biserică şi 
naţiune, cu sfieală întreb: nu ar fi bine oare, 
că acei 6—7 tineri cari după calcul mediu 
termină la an cursurile teologice, se stee în 
Aula episcopească, întrebninţându-se la ce va 
cere trebuinţă? Tot din numărul tinerilor în 
disponibilitate, până ţine aceea, nu s’ar pută 
aplica oare un număr oare-care în seminarul 
domestic ca instructori în clasele unde este 
lipsă de instructor, pentru-ca studenţii din 
clase superioare, să aibă Ia disposiţie mai 
mult timp pentru sine însuşi.

Din cele aci atinse, am putea ajunge cu 
timpul la următoarele foloase:

Tinerimea noastră ar rescumpăra foarte 
bine timpul cu activitatea ce o ar desvolta în 
centru. Poporul la timpul seu, ar căpăta 
oameni deprinşi In ale cancelariei, deprinşi In

cele rituale; ordinariatul şi consistorul având 
ocasiune a cunoaşte din cea mai de aproape 
intuiţiune oamenii sei, ’i-ar putea întrebuinţa 
pe unul fiecare acolo, pentru locul şi împre
jurările, la cari potrivit îl va judeca.

Tinerimea, având oeasiunea de a parti
cipa zilnic la timpul său, Ia toate ceremoniile 
sacre, ieşită în vieaţa rurală, nu ar’ fi silită 
cea mai mare parte a ei, să privească cu pri
lejul împlinirii funcţiunilor sacre la învăţătorul 
sau cantorul seu, aşteptând dela acela semnul 
când are să facă una, când alta, pentru evi
tarea confusiunii în celebrarea celor aparţină
toare oficiului seu.

Când subalternul, a ajuns să fie sufle- 
rul principalului seu, asta se întâmplă în de
trimentul reputaţiunii unuia din doi.

Tinerimea absolventă de teologie, împăr- 
părţite oarele astfel, ar putea fi în stare a 
asculta cursul din pedagogie, cu finea anului 
ar putea face chiar şi esamenul din pedago
gie, eari ajuns în parochie de aceea care 
nu-i în stare a salarisa un învăţător, nou 
deBemitul preot, pe lângă modalitatea spusă 
mai sub şi chiar după prescrisele regulamen
tului de învăţământ ar fi potrivit ca să con
ducă şcoala.

Esamenul din pedagogie, încă şi ace
lora le-ar prinde bine, cari după împrejurări 
nu ar avea a funga în locuri de acelea, unde 
postul învăţătoresc nu se poate împlini decât 
de un preot-învăţâtor, ci bine prinde şi acolo 
unde preotul, în urmarea oficiului seu numai 
directorul şi catechetul şcoalei are să fie.

Referitor la tinerii In disponibilitate 
încă ceva.

Bravul profesor Jjde preparandie şi ac
tualul vice rector al seminarului domestic 
gr. cat. din Oradea-marea, încă pe timpul 
când era în Aula episcopeescă, după o muncă 
grea de mai mulţi ani, aducând în ordine 
biblioteca diecesană, a făcut şi catalogul acelei 
vaste şi preţioase biblioteee. Sub conducerea 
lui sau fiind dânsul ocupat, sub conducerea 
altui bărbat de specialitate, nu s’ar mai afla 
oare câte ceva de orînduit prin biblioteca 
diecesană ?

Oh! de ar avea preoţimea noastră ba
rem ceva la îndemână din cele multe şi fru
moase, ce într’un mod inaccesibil de ea, 
zăcură până mai eri-alaltăeri în pulberea şi 
mucezala bibliotecii !

Unde am fi noi?! unde turma concre- 
zutâ păstoririi noastre?!

Fiind vorba aci de vasta şi frumoasa 
OiuiiULoi.a uieuesana, ue m locaiui
unde astăzi stă, e într’un Ioc primejdiut de 
foc toţi oamenii de bine drept au se fie In- 
grijaţi, cu atât mai ales, că o mare parte din 
nestimatele neamului nostru, zac acolo.

îngrijirea oamenilor noştri chemaţi ar 
trebui să se nască şi din împrejurarea, că 
cele mai preţioase manuscripte din acea bi 
blioteeă azi-mâne şi mai accesibile vor să de
vină, din împrejurarea, că — har Domnului 
pe de oparte — „as-buchi* Ia noi începe a-’şi 
fi jucat mendrele, mâne-poimâne, dacă am voi 
să ne scoatem tesaurii din potcoave să o 
facem asta de cu bun timp, până când mai 
avem oameni din generaţiunea mai veche, 
potriviţi pentru acel lucru; ca nu cumva mai 
târziu să fim necesitaţi numai cu bani grei 
a ne procura dascăl muscâlesc, ca să ne în
veţe de nou as-buchi, numai şi numai ca să 
ne putem folosi tesaurii neamului nostru 1

Când spusele mele în materia de mai 
nainte ar rămânea, versul celui ce strigă în 
deşert, îmi ridic rugarea mea cătră Academia 
Română zicând:

Operele nemuritorilor Qregoriu Şincai şi 
Samuilă Micul Clain, In cea mai mare parte 
imedite, zac ascunse dinaintea ochilor a 
toată suflarea românească şi imperios reclamă 
ajutorul teu.

Sco{ându-le acelea din întunerecul pul
pitelor, şi mai măreaţă, şi mai scumpă, şi mai 
frumoasă ne-ai fi.

*
Am scris sine „ira et Btudio“. Am scris 

în buna credinţă, ca sfânta causa să ia un 
avânt mai spre bine. Am scris anonim, ca 
să nu mi se spargă capul spunând adevărul.

Un a lt  p reo t rom g r. cat.

REVISTA PRESEI.
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 77) vorbeşte 
despre descoperirea pe care crede Magyar- 
ország că a făcut’o atunci când a constatat 
In public că „o parte a cetăţenilor Ungariei 
astăzi este de fapt pusă în afară de lege“ şi 
zice:

„Dacă ar fi învins Bartha Miklós la ale
gerea dietală din Szigetvár, de sigur, că as 
tăzi n’am fi avut satisfacţia să cetim consta
tarea. Dar văzându-o negru pe alb, trebue 
să 8urîdem, căci ceea-ce maleontenţilor din 
tabera Ugron-Bartha li se pare nou, „mai- 
contenţii naţionalităţilor8 au esperiat de mult, 
încă de pe timpul, când în locul acelui „en
fant terrible8, care astăzi guvernează cu „ab

solută putere“ asupra „păcătoşilor“, ca şi 
asupra „drepţilor8, se afla dascălul şi patro
nul Iui, Tisza Coloman8.

*
Dreptatea (ur. 76) reproduce în tradu

cere un articol apărut în Alkotmány.

CRONICĂ
S i b i i u ,  17 Aprilie n. 1897.

Sérbare şcolară în Bucureşti.
Sâmbătă seara societatea profesorilor secun
dari, fundată îa scopul înălţărei învăţămân
tului din România, a dat o festivitate şcolară 
în sala cea mare a palatului Ateneului. M. 
Sa Regele, precum şi Principele şi Principesa 
României, împreună cu marea Ducesă de 
Hessa şi de Rhin încă au existat la această 
frumoasă sérbare. La sosire au fost întim- 
pinaţi de domnii membri ai comitetului socie
tăţii, cari oferiră frumoase flori Principesei 
Maria şi Măriei Ducese; de dl G. Exarcu, pre
şedintele Ateneului; da dl prefect al capitalei 
şi de mai mulţi membri ai corului profesoral. 
Suveranul, precum şi Alteţele Lor Regale, 
urmară cu un viu Interes şi atenţiune deo
sebitele producţiuni musicale şi literare, di
feritele jocuri gimnastice, executate cu elevii 
liceului Lazăr, apoi mai multe dansuri na
ţionale.

Inundaţii în România. 7impui 
serie, că Dunărea venind mare s'a revărsat 
la Cetatea, inundând portul; tot aşa la Be
chet, unde peste 500 do pogoane de semă
nături sunt sub apă. Jiul B'a revărsat la gura 
sa în Dunăre, inundând câmpiile. Apele rîului 
Ialomiţa au inundat comunele Moldoveni şi 
Lunca-Speteni din judeţul Ialomiţa. Rîul 
Sărata s’a revărsat şi a inundat comuna Băr- 
bulesci, luncile cătunului Poşta şi comunele 
Manasia şi Alexeüi. Rtul Rîmnieul Sărat a 
inundat mahalaua din josul oraşului. Şiretul 
a inundat comuna Independenţa. Bistriţa 
creşte din ce în ce mai mult; singurul pod 
rămas este cel de lângă Lespezi; toate cele
lalte sunt rupte. Rîuleţu! Ozana s’a revărsat 
şi ameninţă orăşelul Târgu-Neamţu. Bahluiul 
s’a revărsat de asemenea şi a inundat o parte
din târgul Podul-Iloaei.*

De iubileul Monarchului. Gassa 
de păstrare din Carlsbad a votat într’o şedinţă 
generală extraordinară 150.000 fl., pentru 
ridicarea unui nou spital. In acelaşi scop ace
eaşi cassă a mai votat anul trecut 100.000 fl. 
Spitalul se va deschide la iubileul de 50 ani
de domnie al M. S. Monarchului nostru.*

Atentat politic. Miercuri un intere
sant atentat politic s’a comis în Berlin. înainte 
cu câţi-va ani unul dintre cei mai înverşunaţi 
adversari ai lui Bismarck, pe atunci atotpu
ternicul cancelar german, era loachim Gehlsen, 
cuiiorui ziarului „Hoiclisg?o^ko“, care ataca 
zi de zi pe omul de fier. Opinia publică se 
îndîrjise atunci atât de tare contra lui Gehlsen, 
încât el a trebuit să părăsească imperiul, şi 
abia zilele acestea a revenit la Berlin. Mier
curi Înainte de ameazi Gehlsen se preumbla 
pe alea „Unter der Linden“, când în faţa a 
sute de oameni un aderent fanatic al lui 
Bismarck se năpusti asupra Iui şi începîi să-’l 
loviască fără milă. Nimeni dintre sutele de pri
vitori nu sări în ajutorul bietului om, care 
abia după multe sforţări putü scăpa. Gehlsen, 
deşi pe jumătate orb, a numit la poliţie pe 
atentator, spunând că ’l-a recunoscut după 
voce.

( *
Uciderea unei familii. In guver

namental rusesc Cernigow s'a comis deuuăzile 
o crimă fioroasă. Maiorul pensionat Pirodonov, 
dimpreună cu soţia sa şi cu un nepot de 8 ani, 
au fost aflaţi omorî fi la locuinţa lor. Ucigaşii 
n’au furat nimic. Banii şi hârtiile maiorului 
s’au găsit pe masă, stropite de sîuge. Ucigaşii 
’şi-au pierdut urma. Maiorul era în vîrstă de 
78 ani.

*

Remuneraţie funebră. Locuitorii 
neguroasei Englitere nu-’s nici ei chiar aşa de 
serioşi, cnm îi ţinem noi, cei din depărtare. Au 
şi ei umorul lor. Dovadă caşul următor. îu- 
tr’un suburbia al Londrei, în West-Bromwich, 
trăeşte un om, care deja de un pătrar da secol 
îşi împlineşte în cinste şi omenie trista funcţie 
de îngropător. In considerarea meritelor sale, 
represenfanţa comunală a hotărît unanim, să-’i 
dea o remuneraţie vrednică de greaua muncă. 
Şi ce credeţi, că 'i-s’a votat? Aur, daturi Lo- 
gate ori alte asemenea lucruri de preţ? Aş,
’i s’a adus la cunoştinţă, că repreBeutanţa ’i-a 
acordat în ţintirim —  un loc de onoare.

*
Sinucidere în teatru. în teatrul 

din Kharkov} s’a petrecut zilele acestea ua 
cas sângeros. In cursul representaţiei un spec
tator numit Gottewski s’a împuşcat cu un re
volver. Puşcătura a provocat o spaimă uriaşe 
în public. Cortina a fost lăsată jos. îa tr’o 
scrisoare lăsată urmă, sinucisul zică că s’a îm
puşcat în teatru, pentru-ca sensaţia să fie 
mai mare. *

Ucigaş achitat. înaintea curţii cu 
juraţi din Viena s’a pertractat alaltăieri pro
cesul intentat hotelierului vienez Neehyba, care 
omorîse anat trecut pe amorezul soţiei sale. 
Juraţii su achitat unanim pe ucigaş. Sen-
tenţa, în felul ei fără păreche în Austria, a 
provocat enormă sensaţie în Viena.

*
Fratricidiu. îu Ó.-Becse s’a săvîrşit 

săptămâna aceasta un sângeros fratricidiu. 
Intr’o câr imă îşi petreceau la via fraţii AIoc- 
sandru şi loan Gospodinaez. Peste câtva 
timp s’au alăturat la ei şi fraţii lor maşteri: 
Grnja, Lyubo şi Gyuro. Deodată Grcja scoase 
din buzunar un revolver şi fără de a zice un 
cuvânt îl slobozi asupra lui Alexandru Gos-
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podinaez, care căzii mort pe loc. La aceasta
o părueală generală urrrâ, aşa Încât trebniră 
se intervină gendarmii. Toţi fraţii au rămas 
grav răniţi. Gruja a primit 15 împusături 
de cuţit. •

Fără de D-zeu. De când cu fatalele 
legi „bisericeşti“, pâgânismul se lăţeşte cu o 
iuţeală uimitoare în Ungaria, ales între Un
guri. Aşa în comitatul Baranya au eşit de 
curând din sinul bisericii reformate 120 de 
locuitori din comuna Matty şi o mare parte a 
locuitorilor din comuna lpacsfa. Ia fruntea păgâ
nilor acestui comitat stă comuna Old, ai cărei 
locuitori unul după altul să lapedâ de D-zeu.

•

Hymen. Victoria Gr. Negrea şi loan 
1. Scurtu, cununaţi. Făgăraş, în 13 Apri
lie 1897.

*
Minune! în păgânită capitală a ţerii 

s’a petrecut zilele acestea o adevărată minune. 
Un vicenotar de tribunal, Dr. Horváth István, 
’şi-a dat demisia, pentru-că preşedintele n’a 
voit să-’l absoalve dela conducerea procesului 
verbal întrio pertractare, unde figura ca acusat 
un preot de legea sa, cea catolică.

*

1 Maiu. Comitetul central din Buda
pesta al socialdcmocraţilor a adresat tuturor 
lucrătorilor din ţeară spelul de a sárba 1 
Maiu în linişte, fără demonstraţii, ocolind ori-ce 
conflict cu puterea publică. Astfel nu se va 
ţină nici conductul monstru proiectat de lucră
torii din Budapesta.

*

Regele şi ziariştii. In Lipsea se 
va ţină la Rusalii un congres general al zia
riştilor germani. Arangiarea congresului a 
luat-o asupră-’şi societatea de lectură din 
Lipsea. Societatea aceasta a oferit patrona- 
giul congresului regelui saxon, caro ’l-a şi 
primit, dar’ cu condiţia, ca politica să fie 
exclusă dela desbateri. Faptul n’a convenit 
însă societăţii ziariştilor din Frankfurt, cari 
printr’un protest publicat desaproabă proce
dura societăţii din Lipsea, declarând ca sub 
nici o împregiurare nu vor permite ţărmurirea 
libertăţii de desbatere a congresului.

*
8 au aflat! Directorul dela Louvre 

din Paris — scrie Figaro — a declarat, că 
cele două tablouri celebre, cari se credeau 
perdute, n’au dispărut, ci se află în archivă, 
de oare-ce în gsleria de tablouri nu e loc 
pentru ele. In curând Insă vor fi expus i 
earăşi publicului.

Crima unui nebun. Din Pojon se
anunţă, că un anumit Skaliczky Lajos, căpitan 
de honvezi în pensie, a comis, tntr’un acces 
de nebunie, un atentat de omor. S’a aruncat 
cu un topor asupra cumnatei sale, cu care de 
mai multă vreme trăia în aceeaşi locuinţă şi 
’i-a dat vre-o 15 lovituri Ia cap. Femeia a 
fost transportată în stere de inconştientă la 
spital. Medicii ţin ranele de mortale. Aten
tatorul a fost excortat Ia poliţie, dar’ aici s’a 
purtat atât de turbat, încât a trebuit pus în 
cămaşe de forţe.

Scandal în teatru. La ultima re- 
presentaţie a operei din N izza  publicul a 
fluerat pe câţiva cântăreţi. Fluerâtura a iri 
tat atât de mult pe un baritonist vienez, nu
mit Bariéi, încât acesta s’a scoborit de pe 
bină şi a dat o palmă unui spectator, care 
fluera mai tare. La aceasta o revoltă gene
rală isbucnl în public. Indignatul baritonist 
a scăpat de furia publicului numai la întreve- 
nirea comisarului de poliţie. El a fost ostndit 
de poliţie la 100 fr. amendă.

•
Onoratului sex femeiesc. Cine vrea 

să cumpere stofe ieftine şi plăcute, de mâ- 
tasă şi lână ori uşoare de vară, cari se pot 
spăla, adreseze-se la Weiner Mátyás (Buda
pesta, Andrássy ut. 3) casa cea mare pentru 
artieoli de modă, — coleeţiunea mustrelor 
edor mai noue de primăvară, care ’i-se va 
trimite gratuit şi franco. Nota! Să se no
teze ce calitate şi cam de cât preţ să se tri
mită mustre de lână şi de mătăsuri.

*

Banoa şi cassa ardeleană, socie 
täte pe acţii în Cluj, a Introdus în interesu' 
publicului instituţiunea, de a şi putea procura 
losuri cu rate lunare mici. Eventualele câ
ştiguri aparţin cumpărătorului, după plâtirea 
alor două rate. De altcum atragem atenţia 
publicului asupra inseratului de azi de pe pa
gina din urmă.

*

Ş t i r i  m ă r u n te .  Alegerea de proto
pop gr.-or. în Sss-sebeş se za face Joi după 
Paşti, în 29 Aprilie n. — In Viena s’a anin 
cat în Dunăre ziaristul rus Golitzky, dar’ a 
fost scăpat. — Seraievo va fi canalisat; lu
crările vor Încep8 în curând şi se vor termina 
în 1903; cheltuelile 900.000 fi — în Macao 
(China) a isbucnit ciuma. — In Stockholm se 
va deschide la 25 Iunie n. congresul interna
ţional al ziariştilor; atunci va fi şi o expo- 
siţie naţională. — în Bruxella a fost arestat 
la bursă un hoţ, care a furat dela un vecin 
300.000 fr.

Aforisme politice.
— Una la zi. —

Puţ:ne lucruri s’ar fi întreprins în lume, 
dacă totdeauna s’ar fi luat în vedere numai 
resultatul final. L essing.

P osta  redacţinnii.
Dlui L. B. în Docnecea. N’avem cunoştinţă de

spre „respunsul“ al cărei publica e o reclamaţi. La 
noi n'a sosit.

Dlui D. Nica în Moroia. Am dispus ső ’ţi-se 
trimtă unul de 70 grade.

E C O N O M I E .
De ale reuniunii de agricultură.

— Raport special. —
Bendorf, 13 Aprilie n.

în ziua de 11 Aprilie Bt. n. a. c. reu
niunea de agricultură din comitatul Sibiiului 
a ţinut adunare în comuna fruntaşă curat ro
mânească de pe Valea - Hârtibaciului „Ben
dorf“. Cu toate-oă timpul a fost nefavorabil, 
totuşi au participat foarte mulţi la această 
adunare, care a decurs In următorul chip: 
Preşedintele reuniunii dl D. Gomşa prin o 
vorbire foarte potrivită face cunoscute inten- 
ţiunile şi scopul, pentru cari au venit aci ac
centuând In vorbirea sa, că se cuvine a şti 
şi noi Românii odată, că sântem bătuţi cu 
armele noastre, de oare-ce crucerul nostra e 
dat aproape In toate părţile ţerii acesteia în 
mânile străinului, care îşi face averi Însem
nate, ruinându-ne pe noi. Punându-'şi între
barea, că pe ce cale am putâ Înainta şi scăpa 
de unele rele ca aceste, preşedintele face o 
asămânare Intre an car încărcat şi Înglodat, 
purtat de 2 boi şi tot între acel car purtat 
de 4 resp. 6 boi, fie chiar şi prin glodul cel 
mai mare.

Din acestea a bcob, că cu puteri unite 
poţi face foarte mult.

Toate acestea le aduce în legătură cu 
formarea „ Tovărăşiilor agricole“ şi convinge pa 
cei presenţi despre binele ce-’i poate aduce 
pe seama lor o astfel de tovăreşie agricolă, 
de aceea o şi formează resp. înfiinţează ime
diat, constitnindu-se în modul cum urmează: 
Preşed. Nicolau Qavrea, paroch gr.-or.; se- 
cretar-oassar loan Popit, paroch gr.-cat.; in
spector Nicolae Barbulea; membrii în direc
ţiune loan Nistor şi Iosif Lugociu. Comitetul 
de supraveghere: Preşed. Nicolau Sas, notar 
comun. Membrii loan Georgea şi lo sif Gavrea. 
Afară de aceştia mai sünt înscrişi d^ja ur
mătorii: Nicolau Cristea, loan Morariu, loan 
George, loan Popoviciu, Iosif Timar, Iosif Po- 
poviciu, Fjlimon OroB, paroch gr.-cat. Vecerd. 
Iosif Demian, loan Vas, losif Gavrea, losif 
Lugociu 27, loan Foloba, losif Cristea, Teo
dor Lugociu şi loan Nistor. loan Mihaiu 81. 
loan Hie Popa, Nicolau Georgea 141, losif 
Mila 47, Moise Nicula şi Nicolau Plesca, ca 
membri ai reuniunii de nou înfiinţată.

De însemnat mai este şi aceea, că se
cretarul reuniunii agricole V. Tordăştan, a 
făcut pe oameni a înţelege, că e de lipsă a pune 
basa şi unei bănci sistem Raiffeisen despre 
care voiu mai vorbi. i. p.

Din public.*)
Petrecerea tinerimii din 0-mare-

— D are de sam ă şi m u lţum ită  publică. —

Tinerimea română din Oradea-mare din 
incidentul concertului arangiat in 2 Februarie 
1897 îşi ţine de datorinţă a refera mult ono
ratului public român despre sumele lncurse 
şi despre erogaţiuniîe avute cu acest pri- 
legiu.

înainte de a face însă referada, nu pu 
tem negliga a ne exprima cele mai sincere şi 
ferbinţi mulţumite onoratului public român, 
care ne-a priceput posiţia şi nu a ha«itat a 
sprigini întreprinderea noastră.

îndeosebi rugăm mult onoratele d-no 
şi d-şoare colectante a primi profundele noa
stre mulţumite.

Au suprasolvit d-nii:
Excellenţa Sa Michail Pavel, Ilustritatea 

Sa loan Meţian şi Maga. Sa losif Goldiş câte
— 10 fi.

Excellenţa Sa Herman Pokorny, Ilustri- 
tăţile Lor Alexandra şi Eugen Mocsonyi, 
Hus‘r. Sa Carol des Echerolles Kruspér, d-nii: 
loan Papp şi Georgiu Crainic câte — 8 fi. 
d-nii: Paul Fâssie, Dr. Corioîan Papp, Dr. 
Florian Duma, Georgiu Szilagyi, Artemiu Sar- 
kadi — câte 5 fl.

D-nii: Petru Suciu, Czerlke W., losif 
Vulcan, D-na Văd Maria Wallner, Dr. Deesy 
câte — 3 fl.

D-nii: Gavriil Trifu, Dr. Vasiliu Bo- 
loga, Valeriu Kiss, Aloisiu Nistor, Georgiu 
Papp, Mich. Gombos, Vasiliu Mangra, Alexan
dra Filip, Georgiu Papp, loan Ruscan, Corne
lia Incu, Samuil Ciceronescu, Petru Mihuţ, 
losif Roman, Georgia Farkas, Valeria Beşan, 
Alexandru Gera, Demetriu Moga, Nicolau Papp, 
Andreiu Horvath, Dr. Atanasiu Mar'eieBCu, 
d-na văd. Sofia Grozda, loan Târziu câte
— 2. fl.

D-nii: Iuliu Veres, L. Iuhász, Vasiliu 
Cristian, Fr. Moldoványi, Anton:u Palladi, 
loan Cibenski, loan Bridó, Paul Bodea, De-

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re- 
dacţiunea nu este responsabilă.

metriu Bardossi, Vasiliu Carcisiu, Aurel Popp, 
Des. Oan, Demetriu Balogh. Alexandru Făs- 
sie, Grigoriu Dărăbant, G. I, Rubin Patiţia, 
câte — 1 fl.

— De tot I 63 fl.
Din colecte s’a încassat şi anume:
Colecta nr. 1. Colectantă d-şoara Mă- 

rioara Zigrr. Au contribuit dnii: Teodor 
Kővári, Nicolau Zigre, Torna Păcală câte 10 fl. 
Dr. Nicolau Poynar, Dr. Popovici, G. Juhász, 
losif Popp, losif Popp, Angustii Rezey, Dr. 
loan Poynar, Silviu Rezey câte 2 fl., Gavriil 
Pál, Csobánszky 5 fl., Petru Pantea 3 fl. de 
tot 60 fl.

Colecta nr. 4. Colectantă d-şoara Letiţta 
Bimbaşiu din Brad. Au contribuit dnii Si
meon Băcilă, Alexandru Draia, Petru Banciu, 
Brădean Marina, Romul Coţioi câte 1 fl., 
Petru Giurgiu, Vasiliu Damian, Georgiu Pâ
rău, loan Russu, Stef. AIbu, loan Stanciu, Ku- 
thán János, Nie. Obedău, Constan Cottia, Rea 
Silvia Frisch, loan împărat, Popp Emil Dr. 
O. R. Pavel Oprişa, Goleşa George, Petru 
Cioflica, Demitriu Şiclovan, Feier Aron, Mi
haiu Russu, loan Golda, Costea loan, Con
stantin Costea, Teodor Popa, Andreiu Bog
dan, Teda Borneiu, loan Câmpian, Nicolae 
Costea câte 50 cr., damele: Maria Jurgiu, 
Carolina László, Lucreţia Feier, Maria Otel, 
Golcsa Katicza, Fica German, Marta Bogdan, 
Elena Schvarnitz, câte 50 cr., d-şoara Letiţia 
Rimbaşiu 70 cr. De tot 25 fl.

Colecta or. 5. Colectantă d-şoara Md- 
rioara Popescu. Au contribuit: d-na Iulchiţa 
Filoan, d-soara Mărioara Popescu câte 1 fl. 
de tot 2 fl.

Colecta nr. 6. Colectantă d-şoara 
Sabina Morarescu. Au contribuit dnii: Ru
dolf Betlem, 4 fl., I. Boros, Teodor Filip câte 
2 fl. T. Stanca, I. Bartolomeiu, Grigoriu 
Lnngu, Al. Bereczky, Nadányi Fr. Miskolczy, 
Fr. Stern, Mütter F r  Várnai Soma, N. N. 
(nedescifrabil), Vas. Czibenszky, Schwartz Ja
kab, d-şoara Sabina Morarescu câte — 1 fl. 
De tot 21 fl.

Colecta nr. 7. Colectantă d-şoara Va
leria Roşescu. Au contribuit: d-na Elisa Isac, 
2 fl:, dl Alexandru Sava, văd. Ana Roşescu, 
d-şoara Valeria Roşescu câte — 1 fl., de tot 
5 florini.

Colecta nr. 8. Colectantă d-şoara Paulina, 
Voianúu. Au contribuit d-ni: Ungurian, Dr. 
Petru Ţigle câte 5 fl., Suciu 3 fl., Petru 
Oprean, d-şoara Paulina Voiantiu câte 2 fl., 
Dr. M. Valeriu, N. N. (neeetîbil) loan Bandu, 
Georgiu Magdi, I. V. Bareian, Lucian Seco- 
şan câte 1 fl. De tot 23 fl.

Colecta nr. 9. Colectantă d-şoara Aurora 
Ardelean din Timişoara. Au contribuit d-nii: 
Emanuil Ungurean 5 fl., d-na Persida Regep, 
Valeria Gerdán, Constantin Czaran, loan Rad- 
neanţn, d-şoara Angelina Coşariu, Pavel Ro- 
tariu, Dr. Aurel Cosma, Georgiu Berariu, losif 
David, Paseu Mila, d-şoara Ana Mihălţan, Io- 
vin Catarina, Catarina Ioanoviciu, Matilda 
Ciortuş, Catiţia Dogariu, Alesandrina Secoşan 
câte 1 fl., d-şoara Aurora Ardelean 1 fl. 50 cr., 
d-şoara Ana Cornea, Emilia Gomboş, Eufemia 
Lungu, Eltna Olariu, George Tráila, Alex. 
Buibaşiu, I. Miculescu, d-şoara Elena Popa, 
loan Cérna, Kirvay Döme, I. Nicolescu, Alex. 
Cian, C. Argane, T>t Mărginean, N. N. Gavri, 
Pap Lemenyi, N. N. câte 50 er. De tot 30 fl

(Va unna).

Mai non.
Din Orient

Ştirea, că în Macedonia ar fi Intrat 
trupe nouă se desminte. Principesa moş
tenitoare de tron a sosit la Larissa  ca 
să-’şi visiteze pe soţul ei, comandant al 
trupelor greceşti concentrate aci. O tele
gramă a lui Times primită din Atena 
spune, că răsboiul va isbucnl negreşit 
săptămâna viitoare.

O coloană de 300 voluntari a fost 
tăiată de cealaltă parte a trupei şi res
pinsă din partea Turcilor, retrăgăndu-se 
din Crania la Cutsufliani. Insurgenţii s ’au 
apropiat în număr însemnat de Candia şi 
s’au ciocnit cu trupele turceşti. S’a des- 
voltat o luptă crâncenă. Turcii au perdut: 
un mort şi patru răniţi.

Alianţa împăraţilor-
Articolul lui Figaro , reprodus şi de 

noi, a provocat mare sensaţiune şi mari 
recriminări în Francia. Ce se va alege în 
caşul unei alianţe germano - austro - ruseşti, 
din alianţa noastră franco-ruseascăl Aşa 
se întreabă toate gazetele mari franceze. 
Ziarul Soliei zice: în casui că Rusia re- 
noeşte alianţa cu celelalte două împărăţii, 
aceasta nu ar însemna alta decât că faţă 
de Francia ea nu a luat nici un angaja
ment. Prin urmare, între Francia şi 
Rusia nu există nici un contract.

R îbliografle.
„Naţionalitatea“. Societatea noastră 

»Tipografa« a scos într’o elegantă broşură 
Interesantul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin“ al nostru a ştiut să-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mănunchio, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia“ când a retipărit articolii din „Tri
buna“ in broşura de faţă. în estensiuna de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură se trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei“ 
soc. pe acţiuni in Sibiiu.

C onversaţiun i franceze. în librăria 
Iuliu Groos din Heidellberg a apărut „Con
versaţiuni franceze. Non conductor metodic 
pentru a învăţa şi a vorbi limba franceză. Pre
lucrat pentru usul Românilor de Ludovic Leist. 
Buzău. Cartea e lucrată cu multă îngrijire 
şi după excelenta metodă Gasper — Otto — 
Sauer. Preţul cărţii (legate) 1 marcă, 80 
fenici.

„Anunţ literar“. Primim următorul 
avis: în timpul cel mai scurt pun la tipar un 
volum de poveşti poporale, constătător din 
vre-o 60 poveşti şi snoave. Opul va da cam 
25—30 coaie tipărite, în formatul voi. I. tip. 
la 1886 şi al voi. H. tip. la 1895. Din lipsa 
speselor de tipar Insă nu-’l pot da tipârirei 
până voiu fi asigurat de acele apese. Rog 
deci. pe cei-ce vor a avă poveştile mele, se bi- 
nevoească a se abona cu grăbire. Preţul unui 
ex. de 1 fl. 75 cr. (5 lei noi) este a se tri
mite autorului-editor. loan P. Reteganul în 
Retteg. (Transilvania.)

Economie politică. A apărut tocmai 
acum: Studii de economie politică şi finanţe : 
cuprinzând pe lângă expunerea elementelor 
ştiinţei, analisa legilor, aşezămintelor şi Inte
reselor economice şi finanţiare româneşti de 
Nicolae ldieru, directorul şcoalei comerciale 
de gradul I. din Bucureşti. Volumul H. Edi
tura librăriei Carol Müiler. — Un mare vo
lum de 330 pag. 8°, costă 4 lei.

Gălind&rul z ile i
17 Aprilie n. 1897 

Iulian: Guv. P, Eutichiu.
Gregorian: (f) D. Paşti.
Soarele: rísare 6.13. apune 6.47 m.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 14 Apr. n. 1897.

Sftmicţ* nlî
Preţul per 
100 ohilogr. cS .s sCS £>

5W§ VO ®

Preţul per 
100 ohilo

dela p&nf. doJa ptoA
Grâu

Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Baclca „ 
Grâu ung. de Nord „

75
'5
75
75
75
76

76 
7 6 
76 
76 
6 

76

7 25 
7.50 
7.45 
7 45 
7.55

740 
7.60 
7 65 
7 55 
7 65

Săminţe, 
vechi ori nouo Soiul

dualitatea 
por Hect.

Proţu
100 ah
dela

per
ilogrpSB*

SScară
0 «
ii
ii
OvSs
Cucuruz (porumb) 

n
Mein
Hrişcă

de nutreţ 
ds vinars 
da bare

bitót, 
de aii ceia

70—72 
60—62 
62—84 
64—«8 
39—tó

6.10
4—
4 80 
« 60
5 75 
3 60 
3 4b

460

6.15 
4 87 
R Őt 
8 -
6 20 
3 60 
8 45

6.

fil

Grâu
_Cucuruz

n
OvSs

»

Sept.-Oot. 
Mart.-Apr. 
Maiu-Iun. 
Iulie-Aog. 
Mart.-Apr. 

Oct..

f,1
i

6.81 
V.4 3 
8 33

ö.fcO
8*■4ij
I3

6 88
7 45
8 S-

5 55

Product« dinné 3 O i B i
Cu

9

1
5ir-J
8,

?6

S8m. de trif. 
ii

Oleu de rap. 
Uns. de porc 

ii
Slănină

SSn”
Prunc
Lictar

ii
Miere

ii
Ceară

Lacomă aaguTOMcä
roşie
rafinat
dela Pesta
dala ţeară
avântat«
siumtS

slaves, bou
bănăţenesc
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

42-
25 ...

54 50

64 — 

22 50

48
28 _ 

56.—

5 5 -

2 8 -

S p i r t Bani Marfă

Brut, pentru rafinărie 
Rafinai, pentru comercianţi mari
Braţ.

14.75
52.60
50.50

15.-
68.-
5 1 .-

Cursul pieţii diu Sibiiu.
Din 16 Aprilie n. 1897.

Hârtie-monetă română . Cump, 9.45 vând. 9.50
Lire turceşti . . . . )) 10.55 99 10.60
Imperiali........................ 19 9.48 9Î 9.52
Ruble ruseşti 100 â . . 91 126. 91 127.—
G a lb e n i........................ 99 5.60 U 6.66
Napolsoo-d’ori . . . . 99 9.47 99 9.52

,i (ruseşti) . »9 9.45 99 9.50

Editor ţi redactor responsabil; Teodor V. Păcăţian, 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe 

acţiuni: V; H. Oreaanandt.

Metasă-damast 65 cr.
Sosiţi In Sibiiu

în 16 Aprilie n. 1897.
Hotel „Impiratul Romanilor“. M. Thonicio din 

Lugoj şi B. Schuell din Braşov, privătieri. L. Nagy, 
oficial pin Timişoara. Feldenberg, propriétar din Voila. 
I. Velieiu din Kisjenö şi V. Milovan din Banpruloi, 
adaocaţi. Beeringer, comerciant, Frank, K. Bass, H 
Kâşs şi I. Olah, voiagiori din Viena

Hotel „Neurihrer“. P. Schwarz din Linz, F. 
Werner din Graz, voiagiori. Markovicz, căpitan diu 
Braşov. M. Weinman din Timişoara, S. Gelb şi A. Ho- 
monai, din Budapo-ta, comercianţi-

,Hotel .Meitzer“. Blau din Oradea-mare şi I 
Scherer din Kassau, voiagiori. Ribarich din Budapesta 
şi Horvitz din Oradea-mare, neguţători. I. Nagy, ofi
cial din Sătrnar.

până ia fl. 14.65 un metru — precum şi 
m ătasă Henneberg dela 35 cr. până la fl. 
14.65, — lucie, brezdată, cuadrată, mustrată, 
damast etc. (circa 240 calităţi deosebite, 2000 
colori deosebite, dessine etc.) fără porto şi 
fără dare se expedează acasă. Mustra să se 
încungiure. Porto postai duplu in Helveţia.

Comandele se pot face şi în limba ro
mânească. [147 5 - 41]

Fabrica de métasá G. Henneberg
(furnisor ces. ţi reg. al Curţii), Zürich.

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
D ep o sit g e n e ra l p e n tru  S ib iiu  şi ju r .  = -

ff l

O

Am fumătorilor de ţiflareie!
Hârtia de ţigarete „ C L U B “  este cea mai bună, mai 

fină, şi totuşi cea mai tare hârtie de ţigarete.
Total liberă de glycerină.

PW* Se poate căpăta pretutindenea.
în pachetare patentată costă 3 cr. -  în pachet comnn „Clnb exquisit“ 2 cr.

NB. Din aceaşi hârtie se prepară şi plăcutele tuburi pentru ţigarete.
0 şatulă cu 100 de tuburi costă 18 cr.

| l ^  La vânzări în mare şi mai ales traficanţilor se dă mare rabat.

- în  Marca de apărare e: Un domn ca ochelari, fumând ţigaretă. 
Deposit general pentru Sibiiu şi jur (vânzare în mic 

şi mare) la
Librăria societăţii pe acţiuni

9 „TIPOGRAFIA“,
S ib i iu ,  s tr a d a  P o p lă c ii ,  15.

- =  D ep o s it g e n e ra l p e n tru  S ibiiu  şi ju r . = -

CD

£D<

öd

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
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Când cumpăraţi mobile

s é  c u m p ă n iţ i  b in e
ce fel şi unde sé cumpăraţi. Cele mai p r a c t i c e  

mobile sünt

mobilele
d i n  l e  n i  n  î n c o v o i a t ,  

fiindcă simt frumoase
d u ra b i le  şi ieftine.

Cea mai mare alegere de astfel de mo
bile, în forme cele mai p l ă o u t e  şi ou 

preţuri oele mai ieftine
se găseşte la

Fabrica de mobile
a societăţii pe acţiuni [969] 10-12

în Turceansky Sv. Martin (Turócz-Szt.-Márton).
Preţuri carenţe ilustrate trimitem ori-şi-cui la cerere gratis şi franco.

Când veţi comanda, provocaţi-vS la  acest anunţ.

Sensatie [1178] 1—6

fac

oroloagele remontoir din goldin de Genf,
care s’au aflat numai acum.

Aceste oroloage, mulţumită splendidei şi eleganţei 
lor execuţii, nu se pot deosebi de celea din aur curat, 
nici chiar din partea oamenilor specialişti.

Cutiuţele admirabil ciselate, rămân pentru totdeauna 
absolut neschimbate şi pentru mersul regulat al oro- 
loagelor se dă o garanţă în scris pe 3 ani.

P re ţu l â  6  fi.
L a n ţ u r i  d e  g o ld in  potrivite pentru asemenea oroloage, fason sport-marchis sau

pancer ii 1 ft. 5 0  e r .
La fiecare orologiu se dă gratuit o pungă de piele.

A se adresa l a :

Alfred Fischer, Viena, I., Adlergasse Nr. 12.
Se trim ite  pe lângă ram bursă poştală . —  Dacă nu convin o ro k ag e le  sé  reprim esc înapoi.

s

:

•<-
•<

La preaînaltul ordin al Maiestăţii Sale c. şi reg1- Apostolice:

A XXXI-a L O T E R IE  DE STAT
pentru scopuri de caritate pe seama civililor.

7816 câştiguri în bani gata, împărţite în 148 câştiguri principale cu 3834 câştiguri 
prealabilă, şi 3834 câştiguri ulterioare, în sumă totală de 165.000 coroane în aur şi

100 950 fl. V- a. şi anume:
uoo 
2100 
1800 
2100 
2600 
2880 
1260 
3640 
8760 
4200 

13.500 
4620 

26.400

Tragerea urmează nesmintit la 10 Iunie 1897. — Un los costă 2 fl. v. a.
Losuri se capătă la despărţământul loteriei de stat din Viena, I., Riemergasse 7, în colecturile de 
loterie, traficurile de tutun, la oficiile de dare, postă şi telegraf, în localurile de zarafie etc. Planul 

tragerii se dă gratuit. — Rosurile trim ise prin postă sünt scutite de porto.

1 Câştig de 150.000 coroane în aur 150.000 8 Câştiguri de
1 n jj 15.000 jj jj n * 15.000 14 JJ jj
1 n n 5000 florini val. austr. 5000 18 jj jj
1 jj jj 4000 JJ JJ n 4000 28 jj jj
1 » jj 3000 n JJ 11 3000 52 jj jj
1 n jj 2000 jj JJ jj 2000 96 jj jj
1 n jj 1800 jj JJ jj 1800 50 11 jj
1 jj jj 1600 jj JJ jj 1600 182 11 jj
1 11 jj 1300 jj 17 n 1300 584 » jj
3 Câştiguri de 1000 n n 11 3000 350 11 jj
4 JJ » 500 jj 17 jj 2000 1350 jj jj
4 JJ „ 300 jj 17 jj 1200 660 n jj
4 JJ „ 200 jj 17 jj 800 4400 jj n

[1171] 1—10
D ela  direcţiunea ce». reg. a lo teriilor.

D e s p ă r ţ ă m â n t u l  l o t e r i e i  d e  s t a t .

Banca şi cassa da păstrare ardeleană pe acţii în Cluj.
(Erdélyi bank- és takarékpénztár részvénytársaság, Kolozsvár.)

vinde diverse losuri pe rate şi anume: [H88] 1—2

12—18—24 şi 36 rate lunare.
Tragerile cele mai apropiate: ^  prlll0,pali

Losuri de premii ungureşti din 1870 ....................................fl. 120 .000 .—
Losuri ungare hipotecare de 4 % ......................................... .......  50 .0 0 0 .—
Losuri de stat din 1860 ........................................................... .......  60  0 0 0 .—
Losuri de credit a u s t r i a c e ............................................................  150 .000 .—
Losuri ungare c ru c e a -ro ş ie ..................................................... .......  20 .0 0 0 .—
Losuri austriace c r u c e a - r o ş ie .........................................   „ 2 0 .0 0 0 .—
Losuri b a s i l ic a ...................................................................................» 2 0 .0 0 0 .—
Losuri italiene c ru c ea -ro ş ie ....................................................... Lire 8 5 .0 0 0 .—

Interesele losurilor, cari aduc interese, aparţin cumpărătorului.

Peatrn „Tipografi»% societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt.

Nici-odată
nu se va da rara ocasie de-a procura

pentru numai fl. 3.50
u rm ă to a re a  colecţie  sp le n d id ă  de  

o b ie c te :

10 bucăţi fl. 3 .50.

1 orologiu de buzunar prima anker 
remontoir, umblă regulat, 3 ani garanţie.

1 lanţ de orologiu, fin de goldin.
2 inele de goldin, cu simili briliant 

şi rubine.
2 bumbi de manşetă, goldin cu me

chanism patentat.
1 ac frumos cu broşă pentru dame.
3 bumbi de cămeşe la piept, goldin. 
Toate aceste zece splendide giuvaere

dimpreună cu orologiul remontoir anker, 
costă numai [955) 4 -6

í v -  a .  á s ó
S e trim ite  p e r  N a c h n a h m e  p r in

Alfred Fischer,
liferant al

societăţii oficialilor c. r. de trenuri.
Viena, L, Adlergasse nr. 12.

Pentru lucrurile neconvenite se retrimit banii.

XKXXKXXXXXXXXKXXKXXXXXXXXKXXXXXKX
X T ... . . , i_ " í L ... ____ J. . . X

[785] 4—26

x  Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fer pentru clopote
* A n to n iu  N o v o tn y
X în T im isoara-F abrie,
“  o se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum

la turnarea de nou a clopotelor stricate, mai departe 
spre facerea de clopote întregi armonioase, pe lângă 
garanţă de mai mulţi ani, provăzute cu adjustări de 
fer bătut, construite spre a le întoarce cu uşurinţă în 
ori-ce parte, îndată-ce clopotele sânt bătute de o lăture 
prin ceea-ce sânt mântuite de crepare.

Cu deosebire recomând

*  clopote patentate găurite *
de mine inventate şi mai de multe-ori premiate, cari 
au un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu 
vibrarea mai voluminoasă decât clopotele turnate după 
sistemul vechiu, aşa, că un clopot patentat cu 300 
kg. este egal în tonul unui clopot de 400 kg. făcut 
după sistemul vechiu.

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor 
de fer bătut, de sine stătător, — spre preadjustarea 
clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut, — ca şi
spre turnarea de toace de metal. Clopote în greutate de 
300 kg. şi mai jos se află totdeauna gata în magazin.

La exposiţiunea millenară în Budapesta 1896 prem iat cu medalia cea mare millenară.
££ pqr* Preţ-curenturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco.

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
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Gonvinge-te
Că biciclele mele model 

1897 din materialul verita
bil englez şi apartinentele 

r a u X ”—  lor sânt cele mai bune şi cu 
toate aceste cele mai ieftine. [550] 8—10 

Modelele din 1897 an mers excelent, 
sunt tari şi totuşi uşoare. Touren-Nower, 
construcţiune perfect de frumoasă, esterior 
elegant, duple obezi goale lanţ Perry şi 
maşină de precisiune de primul rang.

S e  c a u t ă  n e g u s to r i .
C ata lo ag e  g ra tis  şi f ran co .

1  M. R u n d b a k in ,
I Viena, II., Taborstrasse 35.

ICea mai mare cassă pentru spedare de 
b i c i c l e  în A u s t r i a .

Tinerilor şi bătrânilor
li-se recomandă spre studiare scrierea con
silierului în medicină apărută în ediţiune 

nouă şi augmentată

Sistem ul nervos
Şi

sexual turburat
precum şi vindecarea radicală a acestuia.

Se trimite sub plic pentru 60 cr. în 
maree poştale. [478] 10 52 |

Curt Röber, Brauschweig.

A uziţi, v ed e ţi şi v e  u im iţi!

Sensaţiune!
Fac preţuri necrezut de ieftine ia aceasta

desfacere finală
de o r o 1 o a ge v e r i t a b i l e  de Genf cu mecanism de precisiune

şi garanţie pe 5 ani.
1 o r o lo g iu  r e m o n t o i r  d e  g o ld in ă  cu capacuri admirabile, gravate ori lucii, 
în nimica deosebit de cele de aur veritabil, cu un lanţ frumos de goldină şi re

gulat punctual, mai nainte fl. 10.—, acum á fl. 5.75 cu 
garanţie de 5 ani. 1 o r o lo g iu  r e m o n t o i r  d e  a r g in t  
cu capac duplu de argint veritabil de 13 uncii, cu me
canism de precisiune şi garanţie pe 5 ani cu un elegant 
lanţ aurit, mai nainte fl. 18.—, acum fl. 9.—. 1 o r o lo g iu  
r e m o n t o i r , Prince of Wales, de argint veritabil cu 
capac duplu, 15 rubini, mecanism de precisiune şi garanţie 
pe 5 ani, cu lanţ elegant mai nainte fl. 20.—, acum 
fl. 11.—. 1 o r o lo g iu  a n k e r  d e  a r g i n t  veritabil 
de 13 uncii amit în foc, cu mecanism de precisiune şi 
garanţie pe 5 ani, cu un elegant lanţ lung, ori scurt, 
mai nainte fl. 18.—, acum fl. 11.—. 1 o r o lo g iu  r e 
m o n t o i r  p e n t r u  d a m e  de aur, cu mecanism de 
precisiune şi garanţie pe 5 ani, cu lanţ elegant aurit, 
mai nainte 11. 22.—, acum îl. 15.—. 1 o r o lo g iu  r e 
m o n t o i r  p e n t r u  d o m n i  d e  a u r , cu mecanism de

precisiune şi garanţie pe 5 ani, mai nainte 11. 55.—, acum fl. 35.—. 1 i n e l  d e  
a u r  c u  s i g i l  p e n t r u  d o m n i  s a u  d a m e , fasonul cel mai nou, din aur de 14 
carate probat din oficiu, cu peatră roşie, verde, albastră după plăcere ă fl. 5.—, 
6 —, 7.—, 8 —, 10—, l i n e i  d e  a u r  c u  d i a m a n t  v e r i t a b i l  probat din oficiu 
á 11. 10.—, 12.— , 15.—.

Ne rugim pentru binevoitoare comande cât mai grabnice. Ori-ce comandă se 
execută tot atât de conştienţios, ca-şicând cumpărătorul însuşi ar ti de faţă.

XP** Obiectele neconvenabile se schimbă ori se retrimit banii,

[1174] 1—6 I » .  F R O M M ,
oroloage şi giuvaere

V IEW  A, II., Obere Donaustrasse 107.
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 8 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

ca nici un alt
[847] 2—10

mijloc —  ori-ce insecte, pentru-ce f i  este ca unic lăudat şi căutat în lumea întreagă. Semnele lui sü n t: 1 flaconul
sigilat, 2. numele „ Z A C H E R L “.

Se poate procura în S ib iiu  la domnii:
Friedrich Homm 
Franz Jahn Söhne 
Gustav Kessler 
Albert Kisch 
Ludwig Kurowski

în  Mediaş la: Carl Breckner, Joh. Buresch jun., Friedrich Josef Guggenberger, Julius Ipsén, Martin Schemmel. 
p  Se poate căpăta în Păgăraş la: Joh. P. Hermann, J. Járos, Alex. Hehrer, Romus G. Romonţianu von Romonczai, Ap., Heinrich Schul.

Deposite se află In toate localităţile din Transilvania acolo unde se află afişate placate despre Zacherlin.

J. B. Misselbacher 
J. C. Molnár, apót. 
A. Reisch
F. A Reissenberger 
Rudolf Schuster

Josef Schwarz 
Carl Sebes 
Georg Serfözö 
Fr. J. Wagner

Josef Wagner 
Wilhelm Wazek 
Josef Zimmermann 
Therese Zweier

Pentru tipar re*p#ju»bü: Iosif MamhalL


